

危险化学品储运安全管理措施研究

施 烽（南通罗森化工有限公司，江苏 南通 226407）

摘要：根据国家《危险货物分类与品名编号》规定，化学危险品主要为规定中提及的液化气体、易燃液体（固体）、遇湿易燃品、压缩气体、氧化剂、有机过氧化物、毒害品及副食品等。此类危险品本身性质复杂、辐射作用强烈，储运管理中稍有不慎就会引起安全事故，从而造成巨大的损失。本文从危险化学品性质及分类入手，归纳我国目前管理危化品储运方面的状况，并研究了储运中如何开展安全管理的措施，以供参考与借鉴。

关键词：危险化学品；储运；安全管理

社会经济快速发展背景下，危险化学品呈现出显著增加的使用与储运量，但相应地也暴露出更高的储运事故发生率，构成极为严重的后果。通过研究储运危化品有关的安全管理措施，能实现储运中安全事故的有效控制，避免环境污染及相关人员安全受威胁，助力化工企业出现经济受损的情况，夯实其健康发展的基础。

1 危险化学品性质及分类

化学危险品具备明显的扩散性、腐蚀性、放射性、燃烧性、爆炸性等特性，外界条件不同时也会呈现出不同的反应。当化学危险品安全事故发生后，往往也会伴随腐蚀事故、爆炸事故或毒性事故，整体面临较大的安全隐患。危险化学品目前在科研、农业生产等诸多领域中实现了应用，为避免不必要的损失，有必要了解各类化学品物质性质。

危险化学品分类中，以养护方法及理化性质为根据，主要包含：

一为易燃液体类。以液体为常态的化学品，遇火后会燃烧。易燃液体表示液体状态且燃烧点不超过45℃的化学品，而此类化学品又包含一级与二级，前者对应的是液体状态且燃烧点在28℃以内的化学品，后者则是28℃与45℃之间的液体状态化学品。

二是易燃固体类。该类化学危险品可由燃烧速度快、易爆炸的一级与燃点高、燃烧速度慢的二级进行划分，处于燃烧过程的易燃固体会有毒、害气体产生。

三是压缩气体及液化类。经压缩处理后的各种气体往往有一定差异存在，通常划分为不燃类、助燃类、易燃压缩类和剧毒类，处于不同环境条件发生爆炸事故后会有不同的程度。

四是自燃物品。此类化学危险品需要氧气条件的支撑，当与自然要求相符合后就会发生自燃。

2 危险化学品储运安全管理现状

现阶段，我国主要采取货场、货棚、平方仓库、立体仓库和储罐式仓储五种库型存储危险化学品，且不得选择楼房仓库进行危化品的仓储，储存危化品方面面临着较高的管理水平要求，且基本上契合现代化标准，作业水平趋于自动化、科学化及机械化发展，仓储人员责任意识、职业素质达标。但是，个体或民营仓储企业一般都不具备太大的规模，管理水平一般，仓储人员管理经验、业务水平略显不足。同时，个别企业不具备分库、分类、分区位储存养护危险化学品的条件，堆放于同一仓库内的危化品化学性质不一或涉及不同的灭火方式，未能贯彻落实安全管理。而在运输危险化学品方面，每年都会发生重大事故，构成极为严重的后果。之所以会出现此类状况，主要原因在于部分非专业危化品运输企业或资质不足的个体户。而引起运输事故的原因具体包含工作人员守法意识和预防意识不强、没有接受专业安全培训、违规操作、违背运输管理规定或行车超速超载、发生险情时不具备充足的应急处置能力等。

3 危险化学品储运安全管理措施

3.1 健全改进运输管理规定

危险化学品储运中安全管理工作的开展，企业应高度重视运输管理规定的调整与优化，确保运输人员在危险化学品运输中能够参照规范要求进行。实际运输中，一旦出现不当接触或碰撞等情形，普遍都会构成极为严重的后果，因此需要调整报备制度和程序制度，且委派专业人员负责管理。危险化学品运输中，需提前向安全生产监督机构备案并开展相应的监管工作，危险化学品如果与要求不符合，需变更运输申请或撤销。执法人员在危险化学品运输监管中，需与运输人员保持密切的交流沟通，做好危化品类别、规格

及数量的确定，加大运输行为规范力度，针对与要求不符合的行为展开严格治理。

3.2 合理制定事故应急预案

监管条件下开展危险化学品储运工作，也无法彻底规避发生危险事故，因此制定突发事故应急预案至关重要，是缩小事故影响范围的关键举措。监管部门及相关单位应当定期围绕危险化学品储运展开安全及急救演练工作，加深工作人员对安全管理作用及意义的认识程度，确保发生安全事故后能第一时间落实对应的管控策略。同时，国家及政府部门需要鼓励相关单位及企业，督促其大力投资危险化学品储运，为工作人员提供更全面的安全保障。地方可进行紧急救援中心的设立，促进事故处理效果的增强。此外，发生安全事故后企业需及时上报具体状况至安全管理部，并及时疏散现场人员，避免危险化学品安全事故引起更严重的后果。

3.3 酌情选择仓库地址结构

要想立足于源头落实危险化学品事故的防控，储存危险化学品的仓库地址结构选择至关重要。因危险化学品本身往往具备腐蚀性、有毒或易燃易爆特点，储存仓库建议以郊外宽阔的区域为主，与居民生活区尽量拉开距离。即便在市区内建立，与居民生活区间也要保持至少50m的距离。值得一提的是，储存仓库间也同样需要进行一定间距的设置，在较低地势处建立储存易燃易爆物品的仓库，设置专门的地窖用于烈性化学品的储存。

3.4 妥善管理在库危化品

管理在库的危险化学品时，主要可入手于下述几方面：

一是优化安全管理机制。参照国家对应规定，以危险化学品性质为根据，严格落实分类、分库、分区储存等储存规定。

二是注重养护及监测制度的建立。为方便维护管理，需要明确登记各个化学品的学名、性能、数量及包装等。同时，贮存化学品仓库的管理人员应以出入库制度为根据，在入库危险化学品时详细登记，认真查验其包装合格与否，确认符合相关标准后方可入库，包装登记入库水平；而在出库时，管理人员应对危险化学品数量再次展开确认，做好出入人员资料的登记、危险化学品取用及流向的记录，为后续检查提供便利。

三是以危险化学品各自性质为根据，细致查验其彼此间是否会有反应发生，随后以国家规定的储存方

式及数量为根据做好储存工作。同时，参照危险化学品性质，储存时选择适宜的区域，并落实遮阳、通风、防水等措施及应急处理器材的配备工作。安装电源开关时需要选择室外进行，且不得堆放任意物品在仓库外。

3.5 落实装卸作业安全管理

装卸作业开展期间，需从有关危化品装卸的操作规程入手，突出整个装卸作业的严谨性、规范性，避免出现滴漏、碰撞、震晃、撞击等情况。装卸搬运时间尽量选择白天，且需要尽可能规避日晒的前提下开展户外作业。夏季为避免日光，作业时间宜选择早晚。晚间作业时应采用防爆式安全照明灯光，寒冷的冬季时需做好对应的防滑措施。每年需要定期对各类装卸机械工具开展检修、审查，保证安全系数达标，且应提前消除器械可能出现火花的情况。要求装卸人员在着装方面保持统一性、规范性。危化品仓库内有突发状况产生，需第一时间向上反馈并疏散人员，迅速封锁现场，安排人员开展抢救。同时，为避免废弃包装容器有污染隐患遗留，需落实无害化处理。剧毒危险品、爆炸品及放射品等危险品出现误用、丢失或被盗的情况时，需第一时间报告公安部门，避免危害社会人群。

3.6 执行危化品运输安全管理

参照交通主管部门颁布的《危险货物运输规则》中相关条例，从事装运危险货物的个人、单位或企业等，运营从事中必须严格依法进行，保障运输的安全性。而在危险化学品的运输中，应当对货物性能、消毒及消防等措施做到全面充分地了解与掌握，严格落实包装工具、容器及防护设备的查验工作，全面消除可能出现的危险品漏、散情况。危险化学品彼此间若存在抵触性能，禁止混装共同运输。进入危化品库区、场地的机动车，需提前在消声器上进行阻火器的装卸。运输危化品的车辆，需及时做好消毒、清洗处理作业，且消毒、清洗中需对危化品性质予以考虑，精准选择适宜的消毒、清洗方法，避免出现交叉反应、污染或中毒等事故。负责危化品装运的车辆，也需要做好黄色三角旗、消防器材、急救药品及运输危化品车辆标识的配备。在道路上运输危化品时，禁止驾驶人员出现随意停车的行为。危化品运输企业单位需以从业人员为对象，采取例会、岗前培训或定期学习等方式，开展包含职业道德、操作规程、业务知识及安全生产等在内的经常性教育培训工作。

3.7 明确规定危化品储运工具

以国家相关规定为根据管理危化品储运车辆，具体包含：储运车辆排气部位需落实隔热及防火星处理，且防火星及电源处理也要涵盖机动车电路系统，并做好灭火设备的配置，保障车辆整洁干净。为规避危化品振动，车厢内需做到平整，并特殊化处理周围栏板，突出牢固性。型式不一的车辆，需落实对应的防滑措施。储运危化品时，应提前对车体各部位展开检查，保证检查合格后即可进行储运。设有集装箱或大型气瓶的车辆中，需对气瓶与集装箱的牢固性展开检查。危险化学品运输储运中，禁止普通货运车辆参与。严格控制储运车辆储运中的重量，禁止出现超载、超速的现象，尤其是要加大高速行驶中超车现象的管控力度。

3.8 积极构建信息管理平台

通过构建信息管理平台，能帮助工作人员对危险化学品储运情况实时掌握，并及时分析危险化学品的储存与运输。危化品运输距离往往较长，很难做到时间方面的精准把控，故而有一定的不确定性存在于安全管理中。而在构建信息管理平台后，当有问题出现在储存及运输中时，能帮助工作人员第一时间了解、掌握并迅速落实救援工作。同时，信息管理平台支持相关信息的录入，能帮助工作人员更进一步地了解危险化学品储运情况，精准掌握运输车辆及储存仓库相关的信息，确保能够及时处理各类违规情况。

3.9 强化人员安全管理水平

工作人员在危险化学品储运中发挥着不可忽视的主体作用，安全管理工作最终水平很大程度上取决于人员工作能力水平。所以企业单位必须要重视人员自身素质能力，在聘用期间要做好其自身能力与水平的审核工作，保证能够合理预防及处理相关事故，实现事故危害的有效把控。针对储运及管理危险化学品工作人员缺乏一定专业知识从而增加危险化学品储运中事故处理难度的情况，相关单位及企业也应当定期开展组织教育培训、职业技能活动，通过实践活动强化工作人员技能、丰富经验，促进安全管理操作作用及价值的充分发挥，从而实现危险化学品的安全储运管理。值得一提的是，就职危险化学品储运管理工作的人员，也应当注重终身学习意识的树立，以市场发展实际情况为根据关注自身工作能力、专业素养的持续提升，保证管理水平与现阶段危险化学品储运要求相适应，并积极参与既有安全管理形式的调整，尽可能

提升储运安全管理水平。

4 结语

综上所述，危险化学品储运中的安全管理是防范安全事故的关键环节，倘若相关人员出现不规范的操作或认识不足，极有可能引起危险化学品安全事故，而当事故产生后不仅会严重损害自然环境及生态，且会对人民生命财产安全及企业单位经济效益构成巨大影响。因此，有关危险化学品的储运安全管理中，必须从运输管理规定、事故应急预案、仓库地址结构、在库危化品、装卸作业、危化品运输、危化品储运工具、信息管理平台及人员安全管理等方面入手，全方位提升安全管理水平能力，规避危化品安全事故及其构成的严重后果。

参考文献：

- [1] 邢天宇. 危险化学品储运的安全管理 [J]. 化工管理 , 2021(17):95-96.
- [2] 安敏. 加强危险化学品采购及储运过程管理的几点建议 [J]. 化工管理 , 2020(26):3-4.
- [3] 姚辉阳. 探析化学危险品储运的安全管理措施 [J]. 商品与质量 , 2020(40):200.
- [4] 毕兼志. 探析化学危险品储运的安全管理措施 [J]. 中国化工贸易 , 2019,11(26):45.
- [5] 黄子娃, 白钢. 化学危险品储运的安全管理措施 [J]. 中国化工贸易 , 2019,11(27):41.
- [6] 李柏松. 危险化学品储运安全管理的现状和措施研究 [J]. 化工设计通讯 , 2018,44(2):2.
- [7] 王聪杰, 于召光. 危险化学品的安全生产管理现状及对策分析 [J]. 城市建设理论研究 (电子版), 2015 (02):58-58.
- [8] 肖金兰. 高校危险化学品安全管理现状及其解决措施 [J]. 大科技 , 2020(13).
- [9] 王利兵. “危险化学品包装, 储运和管理标准研究”的进展情况 [J]. 中国石油和化工标准与质量 , 2006, 26(3):4.
- [10] 刘付华. 危险化学品储运企业“三无”管理模式的构建与实践 [J]. 安全 . 健康和环境 , 2011,11(4):4.
- [11] 张绍纯. 危险化学品生产, 储运以及废弃中的安全问题 [J]. 化学工程与装备 , 2011(23).
- [12] 邹彦巍. 危险化学品生产储存运输安全监控系统研究与应用 [J]. 科技创新与应用 , 2015(6):2.
- [13] 徐丙根. 危险化学品储运作业安全现状 [J]. 能源化工 , 2009(2).